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10 frt — kr. 
5 frt — kr, 
2 frt 50 ki*. 
1 frt — kr.

Előfizetési áralc: 
Helyben, vagy postán küldve?
Egy évre 
Félévre
Negyedévre
Egy hóra

Egyes szám 4 kr
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nngy-nj-utcza, 1102. sz.) 
bérmentve küldendő.

Bili fizethetni helyben : 
l'elegdi K. Lajos könyvkereske 
elésében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 888. sz.) 
és a szerkesztőségben.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével/'^.

A kúriai bíráskodás.
Debreczen, Julius 20.

Szilágyi Dezső a képviselőház szom­
bati ülésén bemutatta a kúria bírásko­
dásáról választási ügyekben szóló tör­
vényjavaslatot. Nagy terjedelmű törvény­
javaslat ez is, melyet első pillanatra, 
egyszeri átolvasásra elbírálni alig lebet, 
ahnyit azonban egyszeri átolvasásra is 
el keik rój« ismernünk, hogy javítani fog 
a jelenlegi helyzeten, habár minden 
igényt nem is elégít ki.

A függetlenségi párt régen sürgeti 
már, hogy a kérvénynyel megtámadott 
képviselő-választások fölött a m. kir. kú­
ria bíráskodjék. Ez kizárta volna azon 
lehetőséget, hogy olyan választásokat is 
igazoltak, melyek országos megbotránko­
zást szültek.

Volt rá eset, hogy a vizsgálat bebi­
zonyította, hogy a választási mozgalom 
alatt a leggyalázatosabb vesztegetést, 
etetést, itatást, lélek-vásárlást űzték s a 
választást mégis igazolták. A közvéle­
mény megdöbbent az ilyen Ítéletektől s 
a korrupezió terjedéséhez nem csekély 
mérvben hozzá járult annak szemlélése, 
hogy némely törvényhozó urak büntet­
lenül szeghették meg a törvényt, sőt már 
annyira mentek, hogy nem pirultak di­
csekedni az elkövetett törvénytelensé­
gekkel.

A függetlenségi párt és az ellenzék 
hiába sürgette eddig, hogy a kúriára ru- 
háztassék a bíráskodási jog: ezen sürge­
tést vagy agyon hallgatták, vagy pedig 
Ígérgették ugyan az erre vonatkozó tör­
vényjavaslatot, de annak benyújtását 
mindig halogatták.

Szilágyi Dezső igazságügy miniszteré 
az érdem, hogy a közóhajnak eleget 
akarván tenni, benyújtotta a kúriai bírás­
ról szóló törvényjavaslatot.

E javaslatot mi nem fogadjuk töl­
tetlen hozsánnával, bár elismerjük, hogy 
kezdetnek ennyi is elég s más igazság­
ügyminiszter ennyit se merészelt volna 
tenni, hanem meghagyta volna tovább is 
a mai slendrián állapotot, —• de vannak e 
javaslatnak olyan pontjai, melyek aggo­
dalmunkat fölkeltik s nagyban csökken­
tik az egész javaslat értékét.

Ilyen pont például az, mely a fuvar- 
béreket az alkotmányos kiadások közé 
törvényesen fölveszi s az egyes közsé­
gek fuvardíjának meghatározását a tör­
vényhatóságokra bízza. Ki biztosit ben­
nünket ilyen intézkedés mellett arról, 
hogy a megengedeti fuvarbér ürügye 
ahttt nem a leggyalázatosabb lélekvásárlá- 
sokat fogják-e elkövetni?

Hasonlít ehez azon pont, mely az .

etetést és itatást törvényesen megengedi, 
azaz nem tekinti büntetendőnek azt, ha 
tekintettel a megvendégelt személyekre, 
vagy a megvendégelés alkalmára és 
egyéb körülményeire, világosan kitűnik, 
hogy a megvendégelés nem azon czélból 
történt, hogy az illetőknek szavazása ez 
által befolyásoltassék; nyomban utána 
megengedi a javaslat, hogy a képviselő- 
jelölt saját házánál, vagy azon kívül, egy 
vagy több választóját megvendégelhesse, 
csak a szokásos vendéglátás határát át 
ne lépje.

Az ilyen homályos, kellőleg körül 
nem irt intézkedések alkalomadtán jobbra 
és balra magyarázhatók, — s az ered­
mény az lesz, hogy se a vesztegetést, se 
az etetést és itatást nem lehet büntetni.

Az ilyen pontokat ki kell gyomlálni 
a javaslatból s akkor aztán nyugodtab- 
ban foglalkozhatunk vele s érdemlege­
sebben bírálhatjuk el. Ámbár az egész 
dolog csak szentelt viz marad a válasz­
tási törvény módosítása nélkül. Irányi 
adott be erre vonatkozólag indítványt, 
de azt leszavazták. Az lett volna pedig a 
gyökeres javítás, mig a Szilágyi javaslata 
csak félsikert, vagy annyit se biztosit.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése Julius 18-án.

A képviselőház szombati ülése a közigaz­
gatási javaslat részletes vitájával kezdődött, 
melynél Simonffay után Vállyi Árpád 
szólalt fel és beszédét több elmés ötlettel fű­
szerezte.

fontban 12 óra volt, mikor az elnök a 
tárgyalást felfüggesztette, mert Szilágyi De­
zső igazságügyminiszter kért szót, hogy a 
kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslatot, 
hosszabb beszéd kíséretében nyújthassa be. 
Ezután Szilágyi Dezső igazságügyminiszter több 
mint másfél óra hosszán át magyarázta tör­
vényjavaslatát, részletesen előadta azokat az 
indokokat, melyek alapján a kormány e tör­
vényjavaslatot szövegezte és ama főelveket, 
melyek abban foglaltatnak.

A kúria csak a kérvénynyel 
megtámadott választások ügyében 
ítél és csak a törvényjavaslatban 
felsorolt érvénytelenségi esetek 
alapján dönt. Két neme van az érvényte­
lenségi okoknak: vannak oly megsértései a 
választási eljárás törvényességének, melyek 
abszolút természetűek s feltétlenül maguk után 
vonják a választás megsemmisítését, tekintet 
nélkül arra, minő hatással voltak, vagy lehet­
tek volna azok a választás eredményére; mig 
másfelől vannak oly érvénytelenségi okok, melyek 
nem magukban érvénytelenítik a választást, 
hanem kapcsolatban azzal a hatással mérlege- 
lendők biróilag, melylyel a választás eredményére 
bírtak.

Külön rendelkezések vannak a 
törvényjavaslatban a közhivatal-

Hirdetósi dij :
Négy hasábos pulit sor • rt 5 kr.
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy reelámot ma 
ban foglaló újdonság sora nO kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora őO kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

»okok visszaéléseire vonatkozó- 
1 a g. Ha azon eset forog fenn, hogy a válasz­
tók vagy abban gátoltatnak meg, hogy a vá­
lasztás színhelyére jussanak, vagy ha már ott 
megjelentek, a választási cselekmény teljesíté­
sében gátoltatnak, azon elvet állítja lel a tör­
vényjavaslat, hogy a mennyiben a bíróság 
előtt kimutatható, hogy az ily választók kire 
akartak szavazni, szavazatuk úgy vétetik te­
kintetbe, mintha az megtörtént volna; ha pe­
dig ez ki nem mutatható, akkor az ily szava­
zatok úgy tekintetnek, mintha pusztán a vá­
lasztásra érvényes többség megállapítása szem­
pontjából adattak volna be. A fenforgú vissza­
élés megtorlása pedig a büntető eljárásra tar- 
tatik fenn.

Nemcsak a vesztegetést, az etetést és 
itatást, nemcsak a fizikai kényszert sorozza a 
javaslat a választási visszaélések közé, hanem 
azon bűnös és törvénytelen izgatásokat is, me­
lyek korrumpálják a választók szabad akara­
tát, megtámadják a tör vény tiszteletet, zavarják 
a polgári békét és az ország törvényei ellen 
nyílt engedetlenségre felhívást tartalmaznak, 
osztály, felekezet, vagy nemzetiséget egymás 
elleni gyűlöletre lázitanak, vagy a köz- vagy 
magántulajdon törvényellenes felosztásával iz­
gatnak. Ezek karakterizálják az érvénytelen­
ségi okokat.

Feltétlenül alkalmatlannak tartja azonban 
a bírói megitéltetésre a javaslat azon eseteket, 
midőn a választás szabadsága és tisztasága 
lélektani tényezőkből ítélendő meg a gyakorolt 
illetéktelen befolyásolás és hatás szempontjából. 
Ezek az esetek, mint bírói eljárásra természe­
tüknél fogva alkalmatlanok, nem utaltatnak a 
kúria hatáskörébe. A választás ellen in­
tézett kérvények közvetlenül a kú­
riához adatnak be, mely öttagú 
tanácsban ítél. A szükséges vizsgálattal 
azon királyi tábla egyik bírája bizatik meg, 
melynek területén a választás székhelye fek­
szik. Ha a kúria döntése lehetetlenné válik az 
által, hogy a kérvény visszavonatik, vagy a 
lélek nem jelennek meg, a képviselőház bírás­
kodik. A ház hivatalból is észleli azt az ér­
vénytelenségi okot, ha a megválasztott válasz­
tási képességgel nem bír. Viszont azonban a 
kúria Ítéletét a képviselőház tartozik elfogadni 
s a kúria azon hatáskörrel is b i r, 
hogy esetleg néma választási el­
nök által kijelentett, hanem a ki­
sebbségben maradt jelöltet mond­
hatja ki megválasztott képvis elő­
li e k. A törvényjavaslat végül a bíróság előtti 
eljárási szabályokon kivid a választási vissza­
élésekre vonatkozó büntető intézkedéseket is 
szabatositja, de a szükséges s az illető tör­
vényhatóság által előre megállapított fuvarozási 
költségeket, valamint a választóknak a válasz­
tás színhelyén szükséges tartását nem tekinti 
vesztegetésnek és etetés-itatásnak. Viszont 
azonban szigorú intézkedéseket tartalmaz az 
ezen mértéken túlmenő s vesztegetésnek te­
kinthető cselekvényekre.

Szilágyi után Beöthy Ákos szólalt fel, 
kiemelve, hogy e fontos javaslatot az igazság­
ügyi bizottság helyett az osztályoknak kellene 
kiadni.
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DEBRECZEN.

dilemma elé állította a képviselőket, midőn vá- 
lasztaniok kell a képviselői kötelesség teljesítése 
és nagymérvű anyagi károk között. Ebben a 
fulasztó melegben nem lehet már nagyszabású 
beszédeket mondani. A báz nyári ruhába öl­
tözött s mint a legszellemesebb szónokok 
egyike, Beöthy Ákos mondotta, már úgyis benne 
vagyunk a kedélyes csevegésben. Sőt az utolsó 
napokban teljesen el is zónáztunk a tárgytól, 
a miért azonban szóló nem Eötvös Károlyt, 
hanem a kereskedelmi minisztert okolja. (A 
teremből éppen távozni készülő Baross figyelve 
megáll.) Mert Baross tette a zóna-utazást oly 
olcsóvá s igy most könnyen adja magát az 
ember a zónázásva. (Derültség. Baross kisiet 
a teremből.)

Úgy látszik, a kormány elhatározta, hogy 
e nyári tanácskozással szórakoztatni fogja hí­
veit, előadásokat tartatván az ellenzékkel. A 
kormány valószínűleg azt hiszi, hogy ebből köz­
vetlen haszna is lesz, mert ha a szabadelvű- 
párt tagjai egy esztendőn át hallgatják az el- 
lezéki felszólalásokat, kész közigazgatási ka- 
paczitások lesznek. Ámde a miniszterelnök el­
felejti azt, hogy nemcsak a tanuló, de a tanító 
is okul s a függetlenségi párt is úgy kitanulja 
a közigazgatást, hogy később a mostaninál 
sokkal jobb javaslatot is könnyű lesz szét­
szednie. De tanulhat a miniszterelnök is. Meg­
tanulhatja. hogy nem szabad ilyen könnyelműen 
összetákolt javaslattal a ház elé állania, mert 
ez elősegíti az obstrukcziót, mig egy jó javas­
lat minden cloture-nél többet használ.

Végül röviden nyilatkozik a politikai hely­
zeti ől. Szerinte a kormány akkor tenne leg­
helyesebben, ha a javaslatot visszavonná s a 
felelősséget egyszerűen a mérsékelt ellenzékre 
hárítaná. De ha a kormány ezt nem teszi, úgy 
okvetlenül fel fog kelleni oszlatni a házat s 
akkor a pártok oda fognak állani választóik 
elé, a kormány és pártja deprimáltán, a szélső­
bal büszkén és fölemelt fővel. Nem fogadja el 
a czimet, hanem pártolja a benyújtott határozati 
javaslatokat. (Éljenzés a szélsőbalon.)

A „ház“ elnöke — nyugdíjban.
Péchy Tamásra, a magyar képviselőház 

elnökére, ez idő szerint keserves napok járnak. 
Nem elég, hogy minden pillanatban ki van 
téve a parlamenti küzdelmek kereszttüzének, 
még hozzá beteg is. Ha valakire, úgy ő rá 
férne egy kis parlamenti nyugalom, De minden 
betegség daczára, pontosan teljesiti rendkívül 
nehéz s nagy körültekintést igénylő feladatát.

képes s úgyszólván a gyermekkorban dől el az 
embernek egész jövője. Az olyan gyermek, a 
ki a szülei háznál csak jóságot, gyöngédséget 
tanult, bizonyára átviszi e jó tulajdonságot az 
eleibe, de megfordítva a durva szülők ne vár­
janak gyermekeiktől jó tulajdonságokat. Az a 
gyermek, a kit az ütés primitiv nevelési esz­
közével oktatnak, soha sem fogja annyira a 
leikébe vésni apjának jó tanácsait, mintha ez a 
szív hangján, gyöngédséggel szól hozzá.

Mindenesetre a nevelésnek arra kell 
irányulnia, hogy azon szenvedélyeket találja el 
az apa, melyek gyermekének lelkében legjobb 
talajra találtak. Ha sikerült e szenvedélyeket 
felfedeznie, akkor könnyű oda hatni, hogy ne 
növekedjenek, mert ha a lelket a szenvedélyek 
rabbilincsbe verik, úgy az ember megszűnt 
saját ura lenni s hasonlít egy kormány nélkül 
levő esolnakhoz, melyet a habok kényük kedvökre 
dobálnak ide oda, mig egy erősebb szélvész a 
mélységbe nem sodorja azt. A szenvedélyek az 
emberi lélek sátánjai, melyeknek a romlás, az 
elzüllés a jelszavuk. Minden ember lelkében van 
valami szenvedély, de az erősebbek önmaguk 
felett uralkodván, nem engedik ezeket felül­
kerekedni s okosan bánnak el életükkel. De 
a kinek lelkét mór megmételyezte valami rossz

1891. julius 20

Köszönet azonban nincs benne, a kormánypárt 
Pretorianusai nyílt gorombaságokkal tüntetik ki 
eiégüleilenségüket a párttekintetekre nem hajló 
elnök ellen. Nekik olyan elnök kell, ki egye­
nesen a kormánypárt szolgálatában áll s állá­
sának, hatalmának és tekintélyének egész sú­
lyával nehezedjék az ellenzékre. Magában a 
kormányban is vannak egyesek köztük Ba­
ross és Szilágyi — kik Péchy e.lun gyakran 
adnak kifejezést tű re lm ellenségüknek és elé- 
gületlenségüknek. A pártban leghevesebb ellen­
sége (iajáry, a Tisza-klik e legvérmesebh és 
legfanatikusabb tagja, ki legutóbb tartott két 
felszólalásában kétszer tépte porba az elnöki 
tekintélyt. Nyílt titok s erről a folyosón egész 
leplezetlenül nyilatkoznak — hogy Péchy 
Tamás elnökségének végső napjait 
éli. A most dúló parlamenti vita első sorban 
őt sodorja le az elnöki székről. Ebben az ülés­
szakban meg megtűrik — ha ugyan ő maga 
előbb le nem mond — de az újra választandó 
képviselőház elnöki tisztére a kormánynak 
más jelöltje lesz. Hogy ki ? Ezt e pillanatban 
talán még maga Szapáry sem tudja.

A magyar ifjúság memoranduma.
Románia egyetemi ifjúságának memoran­

dumára szombaton adta ki válaszát a magyar 
ifjúság. E választ a következő ifjúsági testüle­
tek bocsátották ki: A budapesti kir. magyar 
tudomány-egyetem, a budapesti kir. József-mü- 
egyetem, a kolozsvári kir. magyar tudomány- 
egyetem, a pozsonyi, kassai, nagyváradi, győri, 
eperjesi, debreczeni, kecskeméti, mármaros- 
szigeti jogakadémiák, a pécsi és egri jogliczeu- 
mok, a sárospataki akadémia, a magyar-óvári 
gazdasági akadémia, a selmeczi bányászati és 
erdészeti akadémia ifjúsága. A valóban érde­
kes röpirat cziine: »A magyar románok 
és a magyar nemzet.« A röpirat tartal­
mát röviden a következőkben ismertetjük:

A vádak, amelyek ellenünk felhozatnak, 
általánosítva a következők:

a) A magyar nemzet a magyar állam te­
rületén levő román nép kultúrájának ellensége 
volt a múltban és az a jelenben.

b) A magyar nemzet a magyar állam te­
rületén levő románságot következetesen el­
nyomta a múltban, elnyomja ma % megfosztani 
igyekszik minden polgári jogától, szabadsá­
gától.

c) A magyar nemzet a magyar állam te­
rületén lévő románságot nemzetiségétől törek-

szenvedély, az boldogtalan, ha tápot nem ad­
hat ennek, mert a lélek ilyenkor minden vá­
gyával egy pontba fut össze — a szenvedély 
kielégítése csak a czélja.

Az embereket tenger sok szenvedély rom­
bolja, melyeket sokszor oly könnyű lett volna 
csirájukban elfojtani, de később, mikor már 
felülkerekedtek, lehetetlenség kiűzni a lélekből. 
Az ilyen rabok elvesztek az életre s az elzüllés 
sötét lejtőjén lefelé rohanva, saját lelkűkben 
lelik meg a sírjukat.

(—sz.)

Gondolatok.
a dicsőség útja romokon át vezet.

*

Okos megfontolásra nagy szüksége van 
annak, ki szól, hallgat egyaránt.

*

A nők hűsége gyakran nem egyéb, mint 
csupán jó hírük és nyugalmuk szeretete.

*

Szeretjük mások lelkületét tisztán látni ; 
de azt nem szeretjük, ha valaki a mi lelkűnkbe 
pillant.
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Báró l’róuay Dezső ezt azzal az indit- 
ványnval egészítette ki, hogy a képviselőház 
egy önálló bizottságot bízzon meg e javaslat 
tárgyalásával.

Szilágyi Dezső a kormány nevében 
elfogadta Prőnay indítványát, ti e szerint leg­
közelebb egy külön bizottság log választatni, 
mely a kúriai bíráskodásról szóló javaslatot 
tárgyalni fogja.

A közigazgatási vitában az első szónok: 
ti i m o n f f a y János a függetlenségi párt ré­
széről beterjesztett határozati javaslatokat pár­
tolja s a maga részéről szintén határozati ja­
vaslatot terjeszt be, melynek értelmében a mi­
niszterelnök utasitlatnék, hogy a megyéknek 
direkte hozzá intézett feliratairól tegyen a ház­
nak jelentést.

V á 1 I y i Árpád mindenekelőtt felszólítja 
a ház tagjait, s a sajtó képviselőit, konstatál­
ják, hogy ő előtte nem pezsgő, hanem viz van; 
azt nem meri mondani, hogy tiszta viz, mert 
vízvezetéki. Kijelenti ezután, hogy a czimhez 
akar szólani és pedig épp oly szigorú tárgyi­
lagossággal, mint az előtte szólók. Utal a bi­
zottságnak a czimre vonatkozó indokolására 
és a maga részérói kijelenti, hogy sem az ere­
deti, sem a kijavított czimet nem tartja he­
lyesnek. A már benyújtott határozati javasla­
tokat pártolja s a maga részéről újabbat nem 
ad be, bár nagyon helyesnek tartaná, hogy 
miután még nem tudjuk, minő változásokon 
fog keresztül menni a javaslat, a czim csak 
a részletes vita befejezése után állapíttas­
sák meg.

Magára a javaslatra térve, különösnek 
tartja a kormány építési módját. Szerinte a 
reform-épület alapjaid a községek rendezését 
kellett volna tenni. De ha már ezt elmulasztották, 
akkor legalább szükséges lett volna, hogy a 
kormány az egész reform megalkotásának mód­
jára! informálja a házat. Beszól ezután arról, 
hogy milyen kárral és kellemetlenséggel jár 
az, hogy aratás idején folyik a tanácskozás. 
Mikor az érett búza jár az ember fejében, nem 
szívesen foglalkozik ily éretlen javaslattal.

A ház mindkét oldalán izgatott a han­
gulat s bár a háznagy reggelenkint tizenöt má­
zsa jeget rakat a ház alá, az nem elég arra, 
hogy a kedélyeket lehűtse. Meglehet különben, 
hogy igazuk van azoknak, a kik azt állítják, 
hogy a háznagy jő lelkű működése hajótörést 
szenved a kormány (élhivatalos lapjának izgató 
hangján. A miniszterelnök igen kellemetlen

A DEBRECZEN TARCZAJA.
Szenvedélyek.

A »Debreczeu« eredeti tár ez áj a.
Az emberi lélek csodás rejtelmeit nem 

tudhatja kitalálni a kutató ész. A lélektan csu­
pán azokra a törvényekre szorítkozik, melye­
ket minden ember a saját leikéből megállapít­
hat. A kutató ész a mások lelkének a kö­
rülmények hatása alatt nyilvánuló sajátságaiból 
alkothat ugyan oly szabályokat, melyek szerint 
a lélek tulajdonságait megállapítani törekszik, 
de ezek a szabályok mindég egyoldalúak lesz­
nek, mert a lélek törvényeit megállapítani le­
hetetlenség. A teremtés remekének, az em­
bernek a lelke képezi azon isteni tulajdonsá­
gát, melylyel felülemelkedik a föld rögén s 
eszmények után törekedik, de a lélek szép 
összhangjába hányszor vegyit dissonantiát maga 
a lélek !

Azt is régen kutatják már, hogy az em­
ber lelkében a rossz tulajdonság meg van-e 
már születésekor s csupán a viszonyok hatása 
alatt fejlödik-e, vagy az ember jónak született 
s csupán a viszonyok teszik álatiassá. Nehéz 
kérdések, melyekre a filozófia üresen hagyja 
a sorokat. Annyi tény, hogy a nevelés sokra
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szik megfosztani és hogy egyáltalában a ma­
gyar faj a románnak, mint fajnak, kérlelhetet- 
jen ellensége, minden tényével élete ellen tör. 
A magyar tehát törvényhozási, társadalmi, 
közszolgálati utón minden eszközt felhasznál a 
román elem kiirtására. Mindebből a bukaresti 
emlékirat végeredményeképp! kihozza azt, 
hogy a magyar keleten rendet bomlasztó elem, 
a szabadság s a nyugati kultúra ellensége, 
melynek kényuralmát korlátozni Európa fel­
adata. A román elem pedig a rend és a nyu­
gati műveltség őre s ebben ez elemet Európá 
nak támogatnia kellene.

A súlyos kérdések tehát ezek: Igaz-e, 
hogy a magyar nemzet ellensége a magyaror­
szági románnak; igaz-e, hogy üldözte a múlt­
ban, üldözi a jelenben állami institucziónak 
segítségével: igaz-e, hogy a nemzetiségétől meg­
fosztani iparkodik; igaz-e, hogy a magyar 
Európa keleten a rendet bomlasztó, a nyugati 
kultúrát és szabadságot veszélyeztető elem, 
melylyel szemben a románság a rend és a 
nyugati műveltség őre ?

A röpirat azután sorra megadja a vá­
laszt az egyes vádpontokra s összetöri azokat.

Megemlítjük, hogy a röpiratot franczia és 
német nyelvre fordítva megküldték a külföldi 
intézeteknek, lapoknak és kiválóbb személyisé­
geknek. A válaszirat magyar példányai 30 kr. 
beküldése mellett a szerkesztő-bizottságnál ren­
delhetők meg. A begyült összegek az irat ki­
adása költségeinek fedezésére fordittatnak, eset­
leg fen maradó részletük a magyar ifjúság 
Millenium-alapja javára esik. A vidéki főisko­
lák ifjúságának szeptember havában bocsáta­
nak nagyobb számú példányt rendelkezésére. 
A budapesti egyetemek hallgatói a részükre 
szánt példányokat levélbeli előjegyzés után 
szeptember havában a tud. és műegyetemi ol­
vasókörben vehetik át.

BELFÖLD.

Kossuth Lajos és családja Polc­
nyihoz. Abból az alkalomból, hogy Polonyi 
Géza Gajárival történt párbajában megsebesült, 
Kossuth Lajos és családja meleg hangú rész­
vétsorokat intézett Polonyihoz. Kossuth Lajos 
névjegyen fejezte ki részvétét a következőleg: 
»K o s s u t h—r észv éttel.« Kossuth Ferencz 
pedig névjegyén igy ir: >Comm. Nob. Fran- 
cesko di Kossuth« legmelegebb részvétét nyil-

Ívánitja és őszinte óhaját fejezi ki, hogy a ki­
tűnő és rendíthetetlen hazafi gyorsan és telje­
sen gyógyuljon ki, fegyvertelen állapotban ka­
pott sebéből. Turin, 15. 7/91«. Rutkayné levele 
igy hangzik : »Őszinte részvéttel olvastam kép­
viselő ur balesetét, s nyugtalanít nagyon le­
folyása az óhajtott gyógyulásnak! Kérem Hen- 
taller öcsémet, tudósítson minél előbb.« — 
Kossuth Lajos házi orvosa Basto Arnone is 
küldött levelet, melyben kifejezi abbeli óhaját, 
hogy a képviselő sebéből mihamarább meg­
gyógyuljon. Megemlítjük ezzel kapcsolatban, 
hogy az ország minden részéből kapott Polonyi 
Géza részvétleveleket, melyekben a legmele­
gebb hangon emlékeznek meg sebesüléséről.

Mire lehet használni a czitedela 
köveit ? A katonai kincstár és a főváros közt 
létrejött megállapodás szerint agellérthegvi ezita- 
dellát a főváros jövő évi május 1 -én átveszi és le­
bontatja. A középitési hetes bizottság hétfői 
ülésén a bizottságnak egyik tagja azt ajánlot­
ta, hogy a ozitadella köveit a főváros a terv­
ben levő budai közvágóhíd építésénél hasz­
nálja föl. Miután a budai közvágóhíd a Gel­
lérthegytől nem messze, a Kelenföldön lesz s 
a czitadela köveit a Gellérthegynek a Kelen­
föld felőli oldalán csusztatókon lehetne lebo- 
esátani, az említett ajánlat elfogadása nemcsak 
praktikus, de pénzügyi tekintetben is czélszerü 
volna a fővárosra

DEBRECZEN.

Az osztrák-magyar államvasul ma­
gyar vonalainak átadása szombaton délelőtt 11 
órakor ment végbe. Az igazgatósági épület be­
járatában a magyar államvasutak igazgatósága, 
Ludvig Gyula igazgatósági elnökkel élén, fo­
gadta Baross Gábor kereskedelmi minisztert, 
aki Lukács Béla államtitkár kíséretében érke­
zett meg. Időközben a volt osztrák-magyar 
államvasut tisztviselői kara, a nagytanácste- 
remben gyűlt össze. Baross Gábor miniszter, 
Hieronymi Károly volt igazgató, Harkányi Fri­
gyes választmányi elnök és a magyar állam­
vasut igazgatóságának tagjai kíséretében jelent 
meg a tisztviselő-kár között. Miután Hieronymi 
a volt társulat nevében, Ludvigh Gyula ig. 
elnök a magyar államvasutak nevében üdvö 
zölték, a kereskedelmi miniszter szívélyes sza­
vakban válaszolván, a volt osztrák-magyar ál­
lamvasutak vonalainak a magyar államvasutak 
kötelékébe való felvételét jelentette ki. A teljes 
beolvasztás azonban csak jövő év január 1-én 
fog végbe menni, nddig mint külön csoport 
»Dunabalparti üzletvezetőség« czimén fog a 
vasút tovább vezettetni. Hieronymi erre bemu­
tatta a miniszternek az összes osztályok főnö­
keit, kik mindenikével a miniszter néhány 
szívélyes szót válla, az átvétel aktusa befejez­
tetett. A formailag is megtörtént birtokba-vétel 
jeléül az igazgatóság épületére, valamint az 
indóház tornyaira kitűzték a nemzeti lobogót.

Vegyes hírek. Képviselőválasz­
tás. A nagyágotai választókerületben, Bausz- 
nern helyere, a ki tudvalevőleg főispán lett, 
Schreiber Frigyes, nyug. belügyminiszteri taná­
csos választatott meg kormánypárti program­
mal. — A dohányjövedék pénzügyi 
eredménye 1890-ben fölötte kedvező volt. 
Mig ugyanis 1889-ben a tiszta nyereség 20 
millió, 1890-ben 27.2 millió frt volt, a szerint 
a jövedelmi gyarapodás 2.2 millió frt. Az 
utóbbi évtizedben a dohányjövedék évenkint 
átlag egy-egy millióval nagyobb tiszta nyere­
séget hajtott s 1880. óta 17 millió frtot ki. — 
A jövő évi budget előirányzatával már az 
összes miniszterek elkészültek. Wekerle pénz­
ügyminiszter exposéját október elején szándé­
kozik előterjeszteni.

KÜLFÖLD.
Az angol nők szavazati Joga.

Salisbury kormányelnök az united klub disz- 
ebédjén választási reformot helyezett kilátásba, 
mely az önálló nőknek is megadja a 
szavazat jogot, az Írni és olvasni nem 
tudókat pedig, kik Írországban a papság befo­
lyása alatt állanak, a választói jogtól meg­
fosztja.

Stambnlov visszalépése. Mint Belg- 
rádból Írják, Stambnlov bolgár miniszterelnök 
a napokban nála megjelent politikai előkelősé­
gek előtt kijelentette, hogy ha a szobranye 
megnyitásáig a fejedelem elismerése be nem 
következik, ő visszalép, a kormányt átadja az 
ellenzéknek és a politikától teljesen visszavonul.

Újdonságok.
* Iparosok gyűlése. A képesítéshez 

kötött mesterséget űző debreczeni iparosokat 
Boczkó Sámuel főkapitány, mint első fokú 
iparhatóság tegnap délelőttre közgyűlésre hívta 
össze a városháza nagytanácstermébe, hogy 
újra kísérletet tegyen az ipartestület megala­
kítása érdekében, mely már két Ízben nem si­
került. Ezer iparosnál több jelentkezett s tel­
jesen megtöltötték a nagytermet. Boczkó Sá­
muel az ipartestület megalakítását tárgyazó 
miniszteri rendeletet és az ipartestületet ös- 
mertette, majd felszólította a jelenvolt iparo­
sokat, hogy a kik az ipartestület mellett 
szavaznak, a jegyzői szobában Harangi Bá­
lintnál jelentkezzenek. Ellenőrzőkul Bongó 
Lajost és Kuezik Gábort nevezte meg. A 
szavazás azonban eredménytelen maradt. A 
debreczeni iparosok egyharmadrészének kellett 
volna igennel szavazni, hogy az ipartestület 
megalakulhasson, tehát 2132 iparosból 1424- 
nek. De csak 91 iparos szavazott az ipartes­
tület mellett, a többiek nem szavaztak.

* Értesítés. A Debreczenben f'elállittatni 
tervbe vett női keres k edel m i tan­
folyam tárgyában hozzám intézett részint 
szóbeli, részint Írásbeli tudakozódások folytán 
a következőkben van szerencsém az illető ér­
dekelteket a t. közönséggel együtt értesíteni : 
A női kereskedelmi tanfolyam a miniszteri ter­
vezet értelmében okt. elején veszi kezdetét és 
8 hónapig tart. Tandíj havonkint 5 frt. Elő­
adandó tantárgyak : Könyvvitel, ke­
reskedelmiszámtan, kereskede­
lem és v á I t ó i s m e, irodai mun­
kálatok és levelezés, áruisme, 
kereskedelmi földrajzzal és 
szépírás. Azon 15—18 éves leányok, kik 
polgári iskolai 4 osztályt végeztek, még e hó­
nap folyamán jelentkezzenek bejegyzés végett. 
A kik pedig vagy nem végeztek polgári isko­
lai 4 osztályt, vagy a miniszteri tervezetben 
megszabott életkornál idősebbek, azok felvételi 
vizsgának engedélyezéseért közoktatásügyi m. 
k. miniszter ur ő exczellentiájához folyamodja­
nak, hogy annak idejében a női keresked. 
tanfolyamot tanulók közé felvétethessenek; 
ezt megelőzőleg azonban a felvétetésre leendő 
bejegyzés végett nálam magukat múlhatatlanul 
jelentsék be. Debreczen, 1891. julius 20, Kiss 
József, kir. tanfelügyelő.

* Dalestély. A debreczeni dalegylet 
folyó hó 21-én, kedden este nyilvános dales­
télyt ad a nagyerdei »Pavillon«-ban, melyre 
külön meghívók nem küldetnek szét, hanem 
falragaszok és hírlapok utján hivatik meg az 
érdeklődő közönség. Belépti-dij 40 kr. A pár­
toló tagok szabadjegyeiket használhatják. Kér­
jük pártoló tagjainkat, hogy aláírásaikat meg­
újítani szíveskedjenek, kiknek tagsági joguk 
folyó hó 1-éyel megszűnt. Aláírásokat a dal­
estélykor is lehet eszközölni. A dalestélyen 
előadandó darabok sorrendje a következő: 1. 
Himfi-dal. Them. 2. Busan dalol . . . népdal­
egyveleg. Nikolics^S. 3. A rózsa. Storch. 4. A 
dalnok. Silcher. 5. Cserebogár . . . népdalegy­
veleg Doppler 6. őseink emléke. Huber K. Rácz 
Károly zenekara kíséretével. Az elnökség

* Szent László király 700 éves 
jnbileuma. Jövő 1892. évi február havában 
lesz kerek 700 esztendeje annak, hogy I. 
László magyar király a katholikus egyház 
szentjei sorába lön iktatva. Ez alkalomból a 
»M. Á.« szerint, országos ünnepélyre készül­
nek, a melynek központja Nagyvárad lenne, 
mely szent László király egykori kedvencz 
tartózkodási helye volt. Ő alapitolta a nagyvá- 
vadi piispökságet is s ott állott a török uralom 
előtt szent László legendaszerü szobra is, 
melyet Arany János egyik eposzában remekül 
megörökített. A jubileum ügyében a »M. Ál- 
lam«-ban jelent meg az első nyilvános felhí­
vás, melyben az ünnep vezetésére Schlauch 
nagyváradi püspök hivatik fel. Ezeken kívül 
azt javasolja, hogy Szent László király monu­
mentális szobrát Nagyvárad piaczán olyan ki­
vitelben, amint azt Ipolyi Arnold néhai püspök 
tervezte, állítsák fel újra és Szent László ki­
rály életrajzát pályázat utján Írassák meg.

* Égy eztisthatos sorsa. Egyik 
osztr. törvényszék kételkedett egy magyar ezüst­
hatos valódiságában. További hivatalos eljárás 
czéljából a törvényszék felterjesztést tett az 
osztrák igazságügyminiszterhez, mellé csatolva 
a »korpus delikti«-t. Az osztrák igazságügy­
miniszter hivatalosan megkereste a magyar 
igazságügy minisztert a »hatos csatolása« mel­
lett, szíveskednék az „ide hajlított« ezüst tiz 
krajczárost megvizsgáltatni, minthogy »alapos 
gyanuok forog fenn«, hogy az hamis. A gyanús 
hatost most a magyar igazságügyminiszter »át­
tette“ a pénzügyminiszterhez, a honnan a kör- 
möczi pénzverő hivatalnak »adatott le« »vé- 
leményes jelentéstétel végett.« Az igazgatóság 
megtette jelentését s egyszersmind megállapította, 
hogy ez nem hamis, hanem csak elkopott s e 
helyett »alázatos felterjesztéséhez« »mély tisz­
telettel hajlított« egy vadonat uj hatost, kérve 
az egy krajczárnyi költségtöbblet »leírását«,
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»kiadásba helyezhetésél.« A pénzügyminiszter 
az igazságügy miniszterhez „visszatelte az ügyet«, 
kérve az egy krajczárnyi többlet megtérítését 
az elszámol hatás végett. A magyar igazságügy- 
miniszter értesítette erről »átiratban az 
osztrák igazság ügy minisztert és a hatost »oda­
zárta.« Az osztrák pénzügyminiszter «leadta« 
az ügyet az „eljárd, törvényszéknek, megemlítve, 
hogy »mellékletben« van csatolva a hatos.
Az osztrák vizsgáié biré egészen elképedt, 
midőn az ügydarabból a régi piszkos és kopott 
hatos helyett ujdonat uj hatos gurult ki. Nem 
bírta magának a dolgot megmagyarázni s a 
törvényszéknek jelentést lett. A törvényszék 
összehívta azokat a szakértőket, a kik másfél 
évvel ezelőtt a hatos jóságát kétségbe vonták 
és ezek megállapították, hogy ez a hatos nem 
az a hatos. Az osztrák törvényszék erről fel- 
terjesztést tett az osztrák igazságügy miniszter­
hez s a fényes hatost »mély tisztelettel csa­
tolta,« a tévedés felvilágosítását, illetve a 
»korpus delikti« kiküldését kérve. Ennek kö­
vetkeztében az osztrák igazságügyminiszter 
újból átirt a magyar igazsagiigyminiszterhez. 
Ekkor a magyar igazságügyminiszter a pénz­
ügyminiszteri ügydarab részleteit is közölte az 
osztrák igazságügy miniszterrel, felvilágosítván, 
hogy »a pénzverő-intézet« minden kopott ha­
tost »brevi manu« beforraszt és azért a verés 
költségének felszámítása mellett újat ad: ez 
pedig egy krajczár s igy annak megtérítését 
kéri. Ilyen stádiumban van jelenleg a hatos 
ügye ; hogy miképen fejlődik s mikor lesz tisz­
tázva. az még hivatalos titok.

* Az első munkaezünetes va­
sárnap tegnap zajlott le. Joggal mondhatjuk, 
hogy »lezajlott«, mert elég zajos volt. Az 
üzletek zárva voltak ugyan, de a mulató he­
lyek nyitva állottak s szép látogatottságnak 
örvendtek. Sokan megünnepelték vidám mulat­
sággal az első munkaszünetes vasárnapot. A 
késes-utczán egy csomó czigány verekedéssel 
ünnepelt. A czigánvok közül a három Lakatos­
testvért és két asszonyt le is tartóztatott a 
rendőrség. De mig a földön munkaszünet volt, 
addig a felhők nem szüneteltek, tegnap d. u. 
takaros nyári zápor támadt, mely lehűtvén a 
levegőt, még kellemesebben telt az ünneplők 
ideje. — A vasárnapi munkaszünet a hétfői 
budapesti lapokat is megszüntette, ma d. u. 
nem kapunk a fővárosból lapokat, igy ma 
a közönség kizárólag a helyi lapokra van 
utalva.

* Szerkesztő-változás. Vértesi Ar­
nold, a »Debreczeni Ellenőr« f. szerkesztője, 
hogy nyűgödtabban szentelhesse magát szépi­
rodalmi munkásságának, fiatalabb váltakra bízza 
lapjának szerkesztését. Amint biztos forrásból ér­
tesülünk, a »D. E.« felelős szerkesztője holnaptól 
kezdve Vértesi Gyula kollégánk, a tehet­
séges fiatal novellista lesz, ki már évek óta 
működik a hírlapírói pályán. Karczag Vil­
mos, a »1). E.« főmunkatársa, ki Debreczenben 
szerzett magának elismert irói nevet, Buda­
pestre költözik nejével együtt, ki a népszínház­
hoz szerződött. A távozót »Isten hozzád-«dal, az 
érkezőt »Isten hozott «-tál üdvözöljük !

* Zárvizsgálat egy pusztai isko­
lában. A macsi pusztán levő iskolában, mely 
ezelőtt negyedfél hónappal nyittatott meg, teg­
nap d. u. tartották meg az évzáró vizsgálatot. 
Jelen voltak: Steinfeld Mihály és neje, az is­
kola alapitói. Kiss József kir. tanfelügyelő, Dr. 
Kola János nejével, Marton Imre, Kövy Lajos 
Debreczenből, a b.-újvárosi r. kath. lelkész, 
több uradalmi gazdatiszt s a növendékek szü­
lei nagy számmal. Mintegy 67 növendék vizs­
gázott s a jelenvoltakat kellemesen lepte meg 
a növendékek szabatos felelete, szép Írása, 
értelmes olvasása s általában az eredmény ily 
rövid idő alatt nagyon meglepő volt. — Kiss 
József tanfelügyelő a vizsgálat után az elért 
siker feletti megelégedésének buzdító szavak­
ban adott kifejezést, a növendékeket további 
szorgalomra intette s Kiss Lajos tanítónak 
igyekezetéért s az iskolában uralkodó fegye­
lemért elismerését fejezte ki. Köszönetét mon­
dott Steinfeld Mihály nagybirtokosnak és ne­

jének, azon áldozatért, melyet ezen iskolára 
hoztak, kik még a növendékeket is saját költ­
ségükön látják el mindenféle tanszerekkel és 
tankönyvekkel ; különösen megköszönte Stein- 
feld Mihályné urhölgynek azon nemes tettét, 
bogy a jobb előmeneteld növendékek megju- 
talmazására 10 drb tallért adományozott. (Ezen 
szorgalomra ösztönző adományok a vizsgálat 
után ki is osztattak.) Az iskola alapítóinak és 
fentartóinak további jó indulatába ajánlván az 
iskolát és annak növendékeit, isten áldását 
kérte reájuk. A b.-újvárosi r. kath. lelkész a 
kath. növendékek közt szent, képeket és más 
jutalmakat osztott ki. (Iskolai vizsgálatokról 
nem szoktunk ugyan tudósításokat közölni a 
múltkor kifejtett okokból, de ezen iskolára 
nézve, melynek a pusztán nagy hivatása van 
s melynek alapítása hasonló áldozatkészségre 
ösztönözhetné a többi nagybirtokosokat, kivé­
telt tettünk. Szerk.)

* Tízéves találkozás. Megbízatá­
sunkhoz képest baráti szeretettel kérjük föl 
volt tanulótársainkat, kik a hittudományok 
hallgatását a debreczeni theológiai akadémián 
az 1881 -ik évben végezték be velünk együtt, 
hogy egymásnak fogadott találkozásunk megej- 
tése czéljáhól, folyó évi október hó 4-én (ok­
tóber első vasárnapja) d. e. 9 órakor a főis­
kolai szenior hivatalos helyiségében Debreczen- 
ben összegyűlni szíveskedjenek. Hogy a családos 
megjelenés nagyban fogja emelni összejövete­
lünk érdekességét és értékét, mondanunk sem 
kell. Egyebekre nézve a kezeink közt levő ta­
lálkozási okmány az irányadó. Alólirottak pe­
dig bármily kérdésben a legszívesebben szol­
gálunk felvilágosítással kedves emlékű tanuló­
társainknak. Debreczen, 1891 julius hó 18. 
Dicsőli József, Jakucs Sándor, Vértessy Mór, 
Leelőssy István.

* Hatszáz éves forduló. Szerdán 
volt épen hatszáz esztendeje hogy a Habsbur­
gok őse, babsburgi Rudolf 1261. julius 15-én 
Germensheimban meghalt. Bizonyára nevezetes 
évforduló ez Európa egyik legrégibb uralkodó 
családjának történetében, a mely az idők fo­
lyamán oly nagygyá és hatalmassá lett. Ezen 
évforduló alkalmából eszünkbe öt.lik ama his­
tóriai tény, hogy a család hatalmának mega­
lapításához lényegesen hozájárult a magyar 
fegyverek dicsősége a stillfriedi mezőkön, mi­
dőn a család ősatyja a keresztyén egyszerűsé­
gében tündöklő babsburgi gróf a legyőzött 
cseh Ottokár birodalmának romjain örökös 
tartományainak alapját megvetette.

* Katonai hírek, A 15-ik huszárez­
red Debreczenben állomásozó századai szer­
dán Nagy-Váradon keresztül Simándra men­
nek az ott tartandó összgyakorlatokra. — A 
39-ik gyalogezred 1881., 82., 84. és 86. évbeli 
tartalékos katonái aug. 21-ének reggeli 5 órá­
jára fegyver-gyakorlatra behivattak. A behívó­
kat most küldi szét a katonai ügyosztály, hol 
ki-ki személyesen is átveheti, mától fogva, a 
beli ivóját.

Tömeges párbaj,

Gajáry Ültön és Polónyi 
Hevesen összeütközött,
S tömeges párbaj készülődik 
Törvényhozó urak között.

Urak, agyon ne üssék egymást,
A kardokat félre tegyék —
Ha föl nem támaszthatják ezzel 
Az agyonütött vármegyét!

Skíz.

* Munkások tánca vigalma. Az »Ist- 
ván-malom» munkásai szombaton éjjel igen 
sikerült tánczvigalmat rendeztek a »Margit 
fürdő« vendéglőjében, mely egészen megtelt kö­
zönséggel. A négyeseket 8Ö—100 pár tánczolta 
s a vidám mulatságnak csak a reggeli órák 
vetettek véget.

* Meglopott beteg. A csapó-utczán 
tegnap össze rogyott egy öreg asszony, kit ott 
ért utói a betegsége. A járókelők köréje gyűl­
tek, különösen egy kis púpos asszony igyeke­
zett segédkezni. De egyszerre eltűnt a púpos 
asszony s akkor vették észre, hogy magával 
vitte a beteg kosarát és esernyőjét is. Az idő 
közben odaérkezett rendőröknek sikerült elfogni 
a tolvajt.

* Nyelves cseléd. Bizony maholnap 
odajutunk, hogy nem az asszonyok fogadnak 
cselédeket, hanem a cselédek asszonyokat s jaj 
lesz annak az asszonynak, akivel nem lesz 
megelégedve a cselédje. A rohamosan fejlődő 
cselédállapotokról legilletékesebb bizonyság a 
cselédkapitányi hivatal, ahol alig bírnak a sok 
panaszszal, mely a cselédek magaviseleté miatt 
emeltetik. Ma egy magasrangu hivatalnok neje 
és egy kis mezítlábas leány állt a kapitány 
előtt. A kis leány alig 8 éves, de úgy nyelvel, 
mintha legalább is tiz évi tanfolyamot hallga­
tott volna végig a kofa akadémián.

Ideigtatjuk a köztük lefolyt párbeszéd 
legszelídebb részét':

— Kis leányom, te rosszul viseled ma­
gadat.

— Ahogy akarom.
— Aki cseléd, az engedelmeskedni tar­

tozik.
— Oh bizony a nagyságos asszony 

is lehet még cseléd.
A törvénytelen korú kis nyelvest csak 

erélyes dorgatóriumban részesíthette a ka­
pitány.

* A repülő ember. Egy Adar nevű 
franczia, a ki töbhbi között egy használható 
telefont is talált föl, tizenhat évi fejtörés és 
600,000 frank ráköltése után egy repülő-gépet 
állított össze, melynek madáralakja van, s csu­
pán hajtóerő, nem pedig könnyű gázak által 
emelkedik a levegőbe, A gépnek két, körülbe­
lül tizenhat méter átmérőjű szárnya van, a 
madártest helyén van a könnyű csónak, mely 
léghajóst és a gépet foglalja magában ; a fej 
helyén van a nagy csavar, melynek forgása a 
repülést eszközli, a lábakat kerekek vagy szán­
talpak helyettesítik, melyeknek a leszállásnál 
és fölemelkedésnél van csupán szerepük. A 
gép feltanálója a nagy madarakat vette mintául, 
melyeket éveken át tanulmányozott. Saját mű­
helyében is van egy sas és egy albatrosz, minthogy 
azonban ezek a szűk helyen nem fejthették 
ki teljes repülő képességüket, Algeriilába utazott, 
s heteken át figyelte meg a dögkeselyűket a 
szabadban, amiket husdarabokkal csalogatott 
és szoktatott magához. Néhány nap előtt Adar 
Beriere ur a parkjában csinált próbarepülést, 
s állítólag mintegy száz méternyit repült, tize­
nöt — busz méternyi magasságban. A párisi 
lapok reklámját az által akarja magának bizo­
nyítani, hogy kijelentette, hogy találmányára 
nem fog külföldi szabadalmat igénybe venni, 
hogy a titokból csupán a franczia honvéde­
lemnek legyen előnye.

* Virtuskodás. Dobránszky Péter 
midőn bement a csapó-utczai 300. számú ház­
ba, rákiáltott Szekeres Sándor gazdára, meg a 
többiekre, hogy ilyen koldusok vagytok, csak 
egy liter bort isztok! Ezzel kivágott az asz­
talra egy öt forintos bankót. Később megbánta 
s azt állította, hogy az öt forintját elvették 
tőle. De a rendőrök megtalálták az öt forintot, 
a virtuskodó legényt pedig, botránycsinálásért, 
letartóztatták.

* Cseresenye foltokat abroszokból 
és fehérneműnkből következőkép lehet eltávo­
lítani : a foltokat előbb meg kell nedvesíteni, 
aztán kéngőz felé tartani. A kéngőzök megfe- 
héritik a foltokat és hogy teljesen eltűnjenek és 
kár ne essék a vászonban, rögtön jól ki kell a 
foltok helyét mosni. Azt is ajánlják, különösen 
fris foltok eltávolítására, hogy a foltot azonnal 
kimossuk, aztán tejbe mártjuk a foltos részt, 
és egy éjjel ázni hagyjuk. Reggel kiöblítve és 
jól kicsavarva azt, a foltok eltűnnek.

* Távirda és telefon felszerel­
vények eladása. Az országos posta- és 
távirda gazdászati-hivatala távirda raktárában 
(Budapest, kőbányai-ut, 7298. sz.) nagyobb 
mennyiségű még használható porczellán szi­
getelők (darabja 10 kr) tartó vasak (darabja 10 
kr) és négyszögfejű csavarok (darabja 1 kr) 
kerülnek eladásra. Megtekinthetők az említett 
raktárhelyiségben. 50 darabnál kevesebbet nem 
lehet rendelni. E szerek magán távírdák, tűz­
jelző s telefonvezetékek felállítására alkalma­
sak lévén, a kedvező vétel alkalomra az érde­
kellek figyelme ezennel felhivatik. Debreczen, 
1891. jul. 17. A kereskedelmi és ipar- 
k a m a r a.
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1891 julius 20 DEBRECZEN.

* Lövészet. A julius hó 19-én tartott 
rví,-et alkalmával dijat nyertek : legjobb mély 
?3í!Ll Fürst Ödön 1 db 1 ftos tallért — lég­
ibb körlövéssel Szűcs Károly 1 fitos tallért,
J * Riesz Károly kocsigyártónak la­

nk mai számában megjelent hirdetését ajánl­
juk olvasóink figyelmébe.

* Elveszett. Egv ezüst karperecz, 
nasVpéteríián elveszett. A ki ezt szerkesztő­
ségünkben kézbesíti: illő jutalomban részesül.

* Katolikus káté a választások­
éi parisból jelentik, hogy »Eclair« kivonatot 
közöl Fava grenoblei érseknek a »Keresztény 
politika alapvonalai« czimü müvéből amely 
katekizmusszerüen kérdésekre es feleletekre 
van osztva. Ezt a könyvet most az egyházme­
gyében mindenfelé terjesztik és olvassák. Ne- 
hánv példát itt közlünk e furcsa kátéból:

‘ Kérdés: A választások eszközei-e a 
keresztény apostoli hivatásnak?

Felelet: Igen, a kulonbozo választások, 
különösen a képviselői és szenátor-választások 
hatalmas eszközéül szolgálnak annak, hogy 
Krisztus apostolai legyünk. E,nnek alapja az, 
hogy a képviselők és szenátorok törvényeket 
hoznak és az ország kormányát megalkotják. 
Ha ezek a törvények az igazságnak és a ka­
tolikus vallás alaptörvényeinek megfelelnek, azok 
jók különben igazságtalanok, istentelenek és a 
kormányzat rossz.

Kérdés: Mit kell tartanunk azokról a 
választókról, kik tudva és akarva olyan kép­
viselőket és szenátorokat választanak, akik 
majd a katholikus hitelvek ellen szavaznak?

Felelet: Ezekről a választókról azt 
kell tartanunk, hogy nagyot vétkeztek az is­
ten ellen, aki előtt felelősek lesznek azokért a 
rossz cselekedetekért, amelyeket az általuk vá­
lasztott képviselők és szenátorok elkövetnek.

Kérdés: Kell-e tehát mindenkinek sza­
vazni és választói jogát gyakorolni ?

Felelet: Igen, mivel a választói jog 
eszköz arra, hogy Krisztus apostolai legyünk 
és általában semmi nehézség nem furog fenn, 
hogy a választói jog gyakoroltasssék, tehát a 
választói jog gyakorlása kötelesség az isten 
iránt.

Kérdés: De mit kell tenni, ha egyetlen 
katholikus sem lép fel jelöltül ?

Felelet: Értekezni kell a testvérekkel 
és barátokkal és egyet ki kell szemelni.

Kérdés: De hátha ez különböző szem­
pontokból költséges ?

Felelet: Lehet, de ez költséges az 
isten ellenségeire nézve is és azok találnak 
pénzt. Nekünk egyesülnünk kell és akkor mi 
is találunk.

Kérdés: Szabad-e a püspöknek és a 
papoknak részt venni a választásokban ?

Felelet: Minden bizonynyal, mivel a 
törvény szerint ök is választók és választha­
tók és számukra is minden franczia polgári 
jog biztosítva van, de egyszersmind kötelessé­
geiket is teljesíteniük kell ebben az irányban.

A vasárnapi törvény dobszóval.
Elöl ment az őrmester nyalkán, kardosán. 

Utána ment egy hosszú öreg rendőr a nagy 
dobbal.

a menet komoly volt és ünnepélyes. Az 
őrmester kezében méltósággal lengett a papiros. 
A kardot odacsörrentette olykor a kövezethez. 
Ujjával végig sodorgatta a bajuszát.

A piaczon föltünést és lázas érdeklődést 
okozott a két hivatalos személy megjelenése. 
Még egy komoly fűszeres is bevágta a kassza­
fiókot es egy zsák kávén átugorva kifutott az 
őrmester után.

. . . drum, drum . . .
Mikor már elegendő száj és szem tárult 

az őrmesterek komoly és ünnepélyes áb­
rázatára, fölnyitotta a kezében levő ivet és né­
hány alkalmi torokköszörülés után, ékes rend­
őr; stélusba foglalt szavakkal olvasta föl :

»mely szerint adatik tudtára mindeneknek, 
miszerint a vasárnapi árulás tilalmaztatik, nem 
különben az ellene vétők egy forinttól háromszáz 
forintig terjedő bírsággal bűntetteinek«. . .
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. . . drum, drum . . .
A két hivatalos személy tovább ment a 

piacz másik kofái szakcsoportjához, hirdetni, 
hogy mi tilalmaztatik.

És megeredt a politika a piaczon.
— Nini, szólt egy kofa, domború széles 

ülői.ontját az öblös székről fölemelve, talán bi­
zony ezentúl nem lesz szabad vasárnap árulni ?

— Nem hát, — vágja oda az őrmester.
•— Hát aztán ki parancsolja ezt ? A fő­

kapitány ?
— Nem, a miniszter.
—■ A miniszter? — kérdik elhülve és 

megbotránkozva a kofák.
És csípőre tett kezekkel állva kiabálnak 

az őrmester után.
— Hát ki az a miniszter, aki a dehre- 

czeni piaczon is parancsol ?
Az őrmester vissza fordulva mondja :
— Parancsol az a városházán is.
Elképzelhető, hogy a kofakörökben micsoda 

lázas parlamentirozás folyt e miatt.
— Csak azt nem értein, hogy az isten 

rázza meg azt a minisztert, — kiáltott egy 
kofa, — hogy mit eszik hát akkora 
nép vasárnap.

&z az interpelláczió, melyre nem felelhet 
a miniszter, általános izgalmat és nyugtalan­
ságot okozott.

Az öreg kofák aggodalmasan csóválták a 
fejüket:

— Lám, lám, hova nem jutunk, még az 
evést is eltiltják vasárnap.

üj ipartelep!!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

becses tudomására hozni, hogy

Riesz Károly
kocsigyártó

ezég alatt Debreczenben, N.-Hatvan- 
ntcza 1547. sz. a., önálló kocsigyártó tele­
pet nyitottam.

Tapasztalatomat iparom terén az izleses 
kiállítás, munkatartósság s e mellett 
a lehető legolcsóbb árak szabásával egye­
síteni főtörekvésem.

Ipartelepemen kész kocsik is raktáron 
vannak.

JAVÍTÁSOKAT pontosan s legjutanyosabb arak
mellett eszközlök.

Midőn kijelentem, hogy tisztességes tö­
rekvésem illő jutalmát a nagyérdemű közön­
ség remélt kellő pártfogásában fogom találni, 
kérem, miszerint ezégemet pontosan 
megjegyezni szíveskedjék.

Tisztelettel

Riesz Károly
kocsigyártő.

Tartósságért felelősséget vállalok.

tanácskozás tárgyát képezte ; nevezetesen : a 
német nyelv a gymnasiumban 
gyakorlati módon tanittassé k, 
ennélfogva óvatosan kerülni kell minden olyan 
tanítási modort és részletezést, mely e nyelv 
gyakorlati megtanulásának, az irodalmi mü­
vek bő olvasásénak hátrányára szolgálna.

Óhajtja azt is a bizottság, hogy a ma­
gyarból németre fordítás az érett­
ségi vizsgálatoknál, mint dolgozat, 
hagyassák el. Görög nyelv ügyében a bi­
zottság többsége azon álláspontot foglalta el, 
melyet a zsinati előkészítő nagy bizottság javas­
latában kifejezett, a mely immár köztudomású.
A bizottság véleménye szerint az érvényben 
álló tantervben előirt házi dolgozatok száma 
kevesbítendő s föképen magyar nyelvi önálló 
fogalmazások készítésére szőri tkoztassék ; ide­
gen nyelven rendszerint iskolai 
dolgozatok készíttessenek, nem pe­
dig háziak; a dolgozatokban a hibák a tanár 
által kijelöltessenek és kijavíttassanak.

Minden gymnsaium tanárkara fölhivatni 
javasoltatik a bizottság által, hogy adjanak je­
lentést arról , minő modor és eljárás szerint 
történnek a promotionalis és nyilvános vizsgák 
a különbö tanintézeteknél ; és miképen vélnék 
legczélszerübbnek, hogy e vizsgák szabályoztas- 
sanak. A gymn. tanterv átdolgozására a bizott­
ság a sárospataki főgymn. lanárkart hívja föl, 
fölkéretvén a nevezett tanárokat úgy intézkedni, 
hogy október hó közepére azt készítse el és a 
bizottsági tagoknak küldje meg, hogy az őszi 
konvent tartása előtt ezen tanügyi bizottság 
annak tárgyalását elvégezhesse. Az egyetemes 
tanügyi bizottság szervezete több ponton lé­
nyeges változást igényelvén, e tárgyban javas­
lat készítéssel 3 tag bízatott meg Debreczenből.

II.
A debreczeni főiskola anyagi 

és szellemi ügyei megvizsgálására a ti­
szántúli egyházkerület májusi közgyűlésén ki­
nevezett bizottság elhatározta mindenekelőtt 
a főiskolában egy rajztanári rendes tanszék 
felállítását. A megválasztandó tanár fizetése 
1000 frt, lakbér-illetéke 200 frt leend, melyhez 
még 19 köbméter tűzifa járul, s mint rendes 
tanár kötelezett tagja lesz a főiskolai nyűg­
ös gyámiintézetnek is. Kimondta továbbá a 
bizottság, hogy főgyimnasiumunkban az I., II., 
IV. és V. osztályokban tart fenn ez évre pa­
rallel szakaszokat. Elrendelte a közoktatás- 
ügyi miniszter kívánsága szerint az eddig 
alkalmazott, végzett hittanhallgatókból álló 
segédtanárok helyett, három helyettes tanár­
nak beállítását, évi 800—800 frt fizetéssel. — 
Csak képesített egyének pályázhatnak. A gö­
rög nyelv tanítására nézve kimondatott, hogy 
a múlt iskolai évi megállapodáshoz képest a 
görög nyelv-pótló tanfolyam is fentartatik, il­
letőleg a VI. osztályban tovább vezettetik. 
Kimondta végre az akadémiai tanszakok fej­
lesztésének sürgős szükségességét is, különös 
tekintettel egy tanárképző intézetre, mint a 
mely eszmét a közelebb tartott egyetemes tan­
ügyi bizottsági gyűlés is hangoztatott, s az or­
szágos zsinat tárgyai közé utalt.

Tanügy.
1.

A magyarországi ev.re f. egy­
házegyetemes tanügyi bizott­
ság a a ref. tanárképezde ügyében azt in­
dítványozza, hogy a következő zsinat e tárgy­
ban érdemileg intézkedjék, utasítsa a kouven- 
tet, hogy a kivitelre nézve részletes terv ké­
szítéséről gondoskodjék, az egyházkerületek te­
gyenek meg mindent, hozzanak áldozatot an­
nak létrehozására. — Gymnasiumaink valódi 
protestáns jellegének biztosítása tekintetéből ez 
elodázhatlan és égető kérdés. Addig is azon­
ban tegyenek az egyes egyházkerületek olyan 
intézkedéseket, hogy ismert és tehetséges ifjak­
nak a tanári pályára készülhetésöket anyagi 
segély nyújtásával könnyítsék meg. Jelenleg ér­
vényben "ál ló gymn. tanterv átdolgozása el­
határoztatván, több főelv arra vonatkozólag

TÖRVÉNYSZÉK.
A magyarfaló finánca. Még bizo- 

zonyára emlékezetében lesz olvasóinknak Ham­
mel József szegedi pénzügyőr esete, a ki ápri­
lis 27-én a szegedi tanyák közt. egv embert 
agyonlőtt, egyet pedig megsebesített, folyton 
azt kiabálván, hogy gyűlöli a kutya magyaro­
kat, s szeretné kiirtani mind. A magyarfaló 
finánezot a szegedi törvényszék tizennégy évi 
fegyházra ítélte.

A lottókirály, Farkas Menyhért teljes 
rezignáczióval viseli el sorsát. Daczára annak, 
hogy már két év óta vendége a temesvári kir. 
törvényszék fogházának, a lehető legjobb egész­
ségnek és jó étvágynak örvend, nyugodtan al­
szik, — sőt meg is hízott. — Püspöky volt 
lottóhivatali ellenőr ellenben egészen meg- 
öszült a fogház légkörében és néhány nap 
óta gyomorbajban szenvedett. Szobovics a régi 
maradt; jól eszik és iszik, t. i. ha van mit. 
Mind a három erősen reméli, hogy a kúria 
felmentő Ítéletet fog hozni ügyökben.
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CSARNOK.

AZ ESKtJVO.
— Elbeszélés. —

Irta: Ámor.
(Folytatás.)

— András! — kiáltá a szoléinak, — itt 
van Marczi ?

András fejével bólintott.
— Akkor vezesd be, de vigyázz, nehogy 

valaki meglássa.
— Tudom, szólt András s kiosont.
A barát nyugtalannak látszék, de palás­

tolni akará azt, olvasó és pipa után nyúlt s 
aztán megint kényelmesen elhelyezkedélc.

— Tudja Isten, — szóla magában, — 
valahányszor ez a gazember előttibe lép, oly- 
formát érzek, mintha a halál ugranék rajtam 
keresztül. Nagyon felbőszített. Az ám ! De hát 
mások is csak úgy jártak, mint ő. De benne van 
az ördög! Ő nem igazi r. kalholikus és fran- 
czia. az anyja magyar nő volt, nem lehet meg­
törni, nem hajtja le nyakát, ezért nem lehet 
kímélni, pokolba vele! A cseléd tompa, buta 
legyen, minden kínt el kell tűrnie.

E pillanatban lassan, óvatosan nyílt ki az 
ajtó s egy tnarczona férfi rongyos öltönyben 
lépett be. Arezán a hajléktn'nnnak bizonytalan 
nyugtalansága tükröződék. Tekintete, mint az 
elfogott vad állaté, villámszerű gvor-asággal 
futotta körül a helyiséget veszély esetere, mint 
egy kibúvó helyet keresvén. Rongyos kalapját 
kezei közt forgatva s a barátra nézve állt meg 
az ajtónál. A barát úgy tett, mintha észre sem 
vette volna.

— Itt vagyok uram, mit parancsol ? — 
kezdő az alázat vagy rettegés minden jele 
nélkül.

A barát hallgatott s nagyokat füstölt.
— Uram haragszik, mert nem jöttem el 

egy szóra? Csak nézzem rám, mennyire el 
vagyok csigázva. Hiszen élnem kell s utána 
kell látnom, hogy valamit kaphassak.

— Te átkozott bitang! — förmedt rá 
egyszerre a barát, — hát nem vagy te az 
enyém testestől, lelkestől ? Nem tudod, hogy 
nem szabad a plébániától messze távoznod ? 
Hát nem álltai rá mindenre, mikor szolgának 
szegődtél ?

— Az erdőben megélhet az ember makk­
ból és gyökeréből, — mondá Marczi daczosan, 
az erdőben voltam, mert itt a plébánián sem 
kereset, sem ennivaló.

— De kerestél volna te átkozott gazem­
ber, ha helyeden maradsz. Hát nincs leányod? 
Nem hagytam neki a házat. ? Menjen ő keres­
ni, ha nincs mit enned. Inkább vesztettem 
volna ötezer frankot, mint hogy ezen alkalmat 
elmulasztottam !

Leányom! —- Marczi hangja reme­
gett, leányom elkerget engem a házból, ha 
néha födél alá szeretnék jutni. A rendőrök 
meg utánam leskelődnek azóta, — tudja 
uram.

— Hallgass! A miatt nem lesz semmi 
bajod, fis most hát ki vele! Voltál odaát az 
erdőben csempészeti holmival?

Marczi hallgatott, vizsga tekinteteltel né­
zett a barátra, aztán vonakodva mondá:

— Igen hát, ha már úgy is tudja 
uram. Csak nem akar még szerencsétlenebbé 
tenni ?

— No csak bízzál bennem ! És a jérikói 
erdőben találkoztok, nemde ?

— Igen uram, csak ne szóljon, jó török 
dohány és valódi khinai thea mindig lesz a 
házánál. Ma ejjel mind összejönnek ott a csem­
pészek és zsebmetszök, jő fogást tesznek 
majd.

—• No most megfosztalak! —• röhögött a 
barát. Az éjjel majd kelepezébe kerül az egész 
csempész- és zsebmetsző-kompánia.

— Oh én bolond szamár! — kiáltá Mar­
czi ijedten, — hiszen én itt maradok, de ne 
tedd szerencsétlenekké azokat a szegény em­
bereket, kiét most elárult m. S még ezen 
nehéz keresettől is meg akar fosztani, miből 
éljek hát ?

— Abból, a mit általam keressz 1 Meg­
állj csak, nemsokára a fejemre nősz már. Azért 
fogadtalak szolgának ? Te az én szolgám vagy. 
S ha nem engedelmeskedel, még ma feljelen­
telek s elvitetlek az eleven sírba — a bör­
tönbe.

— Uram, irgalom I — esdé a szerencsét­
len — keresetemnek kétharmada legyen az 
űré, bocsásson szabadon!

— Nem, te az én szolgám vagy.
— Hát, ha feljelent engem —• mondá 

Marczi kevés gondolkozás után metsző han­
gon, — hát ha én aztán hangosan mondanék 
el egyet-mást borzasztó titkai közül ?

— Oh te nyomorult rablógyilkos, azt 
hiszed, hogy tanúságod ér valamit ? Az én 
fejemen egy hajszál sem mozdul meg s ha 
csak egy lehellettel is elárulod, mit örökre 
feledned kell, Isten büntessen engem, ha hu­
szonnégy óra alatt nem függesz akasztófán.

— Tudom, hogy ezt kiviheti -— viszonzá 
Marczi fogát vicsorgatva s mint üldözött vad 
kínzója felé fordulva, — tudom, hogy vérembe 
márthatod szentségtelen körmeidet; tudom, 
üldözött vad állat vagyok, melynek nincs haj­
léka és tudom azt is, hogy mindez a te müved. 
Marczi vadul forgó szeme, lihegő melle oly 
szenvedélyre mutatott, mely kész minden aka­
dályt leküzdeni. Munkára parancsolt az ur 
engem, messze, a hegyek közé fát vágni kel­
lett mennem, feleségem betegen maradt otthon, 
— akkor még háza, otthonja is volt a szegény 
Marczinak. Elisa leánya maradt az anyja mel­
lett. Olyan volt az a leány, mint a legszebb 
piros alma zöld levelek közt, egészen nap ne­
vetett és dalolt. Nincs Francziaországban az a 
dal, a mit ö ne tudott volna, — a munka 
szinte égett a keze alatt, ő mit sem tudott a 
gondról, és mi, — mi is megfeledkeztünk I Az 
elkeseredett fájdalom egyszerre szörnyű haraggá 
vált s tigris-ugrással termett a barát előtt s 
ökleit rázva folytató : Hej uram. ha tudná, mily 
veszedelmes vagyok én most I bizony imád­
koznék és reszketne I

(Folyt, köv.)

Debreczeni ingatlanok forgalma
a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál

f. évi július ll-töl július 18-ig.
Szalai Istvánná Tóth Zsuzsanna és társa 

veszik özv. Váradi Istvánná Csapó Terézia 
ondódi földét 500 írtért.

Mayer Emiim: Heinrich Jozefa veszi özv. 
Jancsó Lajosné Gombos Mária sesta-kerti szel­
lőjét 900 frtért.

Bocskai József és neje Szalhmári Zsu- 
zsánna veszik Baezoni Sára Kis Ferenczné és 
társai paczi í- boglyás kaszállóját 1300 frtért.

Komlóssy Arthur veszi Brick Háni özv. 
Silbermann Joachinmé nj földét 1200 frtért.

Tóby István veszi Brick Háni özv. 
Silbermann Joachimné új-földét, 1000 írtért.

Pásztor Miklós és neje Péntek Eszter 
veszik Károlyi Jánosné Takács Mária és tár­
sai házát 600 frtért.

Dr. Kenézy Gyula és neje Bársony Luiza 
veszik Szepessy Antalné Roltsehnek Mária 
házát ondódi földével 15,500 frtért.

Fehér Hermann és neje Rutter Klára ve­
szik özv. Springer Józsefné Mencze Emma 
széehényi-kerti szellőjét 3000 frtért.

Liedermatm Mihály veszi Fehér Hermann 
majorsági földét 1500 frtért.

Közgazdaság.
Magról nevelt gyümölcsfák. A

nemesfaju körte és almafák magjából nevelt 
fákon nem terem ugyan egészen vad gyümölcs,

de nem is olyan nemes, mint azoké, melyek­
nek magjából neveltük. E fákkal tehát rende­
sen úgy bánunk el, mint a vadonczokkal. Ha 
a nemes magról nevelt fa mindjárt első ízben 
jó és nemes gyümölcsöt ad, a későbbi termék 
már a legtöbb esetben el fog ütni, és azért ha 
a magról jó fajt kaptunk is, a fát nemesíte­
nünk kell. A mag minősége adja meg termé­
szetesen az alapot. Teljesen érett és jól kifej­
lődött magvakat kell választanunk, vagy az 
erőteljesen növő, egészséges házi fajtáinkból, 
vagy az erdeiekben levő alma- és körtefákról* 
Némelyek azt állítják, hogy az utóbbiak jobban 
ellenállának a fagynak s az idő viszontagsá­
gainak ; másrészt azonban tény, hogy a nemes 
gyümölcsök magvaiból kikelt fa gyorsabban 
és dusabban növekszik. A csontár gyümölcs­
fák magvait, az erdőkben vadon növő cse­
resznye kivételével, mindét nemes gyümölcsök­
ből kell nemesítenünk. Ezzel szemben egy 
gyakorlati gazda saját tapasztalásából állítja, 
hogy a magról nevelt gyümölcsfát nem kell 
nemesítenünk ; nagyon sok eset van rá, hogy 
elhullott gyümölcsmagból jó gyümölcsöt termő 
fa fejlődik. Ezt bizonyítja azon körülmény is, 
hogy az erdők vad gyümölcsfáin igen gyakran 
találunk ízletes gyümölcseket. A faiskolában ily 
fácskákat könnyen felismerhetünk arról, hogy 
dús lombozatot és leveleket hajtanak. Többszöri 
nyesés, átültetés és gondos ápolás után az ily 
utón gyakran a legjobb fajtához jutunk. Annyi 
tény, hogy magról bármely gyümölcsnemet el- 
szaporithatunk és mindig ugyanazt a nemet 
fogjuk kapni, de nem mindig ugyanazt a faj­
tát. Csakis a dió, némely mogyoró, gesztenye, 
mandula, közönséges szilva és őszi baraczk- 
magról nevelt fa gyümölcse marad az eredeti­
hez hasonló. Az ültetéshez vadonczoktól vesz- 
szük a magot; nevezetesen körte- és almafákhoz 
vad-körte és vadalmafák gyümölcséből, mert 
ezek tökéletesebbek és tartósabb törzset adnak. 
A szerint, a mint sudár vagy törpefát akarunk 
nevelni, kell a választást eszközölnünk. Az előb ­
biekhez alma- és körtevadonczot, cseresznye 
számára cseresnye vadonczot, naspolya számára 
körtét választunk. Törpe fákhoz, erős növésű 
almafák számára a herczeg-York, ananászre- 
nette, vadonczot, törpe körtefák számára bir­
set választunk.

Margittáról Írják juh 16-diki kelettel: 
Az általános aratást egypár napra feltartóztatta 
ugyan az esőzés, de a beállott szép napokon 
oly erővel folytatták, hogy most már leara- 
tottnak mondható. A gazdák félelme, hogy a 
már learatottak keresztben és az álló vetések 
a sok eső miatt kárt szenvednek, alaptalannak 
bizonyult, mert a csak pár napig tartott esőzés 
után most már oly szép napok jöttek, hogy a 
különben gazos vetések is kiszáradhatnak és 
pár nap múlva összehordhatok lesznek. A bú­
za tarlókon a keresztek sűrűn mutatkoznak és 
a szép, kifejlett kalászok a jó termést biz­
tosi tj ák.

Sáskajárás Oroszországban. Tranz- 
kaukazus több községében és déli Oroszország­
ban, Kis-Oroszország pusztaságain, nevezetesen 
D u j epronskban és Melitopolban 
sáskarajok pusztítják a mezőket és eddig is 
már borzasztó károkat okoztak. Magában Tranz- 
kaukazusban 300,000 dcszjatina (mintegy 300,000 
hold) területet lepett el a sáskahad. A Káspi- 
tenger partvidéke egész Asztrakánig, ennek a 
vidéknek legtermékenyebb részei el vannak 
árasztva a sáskarajokkal. Több mint 5000 
munkás foglalkozik a sáskaraj kiirtásával, de 
eddig eredménytelenül.
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DEBRECZEN.

ják, hogy kellőleg felszerelt pályázati 
kérvényüket alőlirt főszolgabíróhoz f. évi 
augusztus hó 29-ig annyival inkább 
adják be, mivel a később érkező kérvé* 
nyék az augusztus hó 31-én letétien 
község közházánál megejtendő választás 
alkalmával figyelembe vétetni nem fognak.

Jadalmazás:
a) 60(1 frl készpénz, mely a község 

pénztárából évnegyedes részletekben előre 
fizettetik.

b) természetbeni lakás.
c) látogatásért — vényirással — ha 

a beteg az orvos lakására megy 20 kr. 
egyébként 40 kr, — éjjel ezeknek két­
szerese.

b) halottkémlésért 20 kr.
Nádudvar, 1891. julius 17.

353 1—1
Nábráczky,

főszolgabíró.

Leszállított árak!
Julius 1-től kezdve az idény elohaladtával

divatos É mmú,
MOSÓ VOILE-ok,

V a 1 6 d i f r a n c z i a ha t i st}
Zephirek és atlas szatinók

rendkívül leszállított
327 árakon kaphatók: 14

Szabó Lajos fiai czégnél
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

o_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
i J Eszék mellett SPÉCI ALL ABORATO- 
NwX RIUMA a „SZÉPSÉG APOLAsARA," 
ajánlja : 141—8
dr. Spitzer Salvatgr-arczkenöcsét — -—á 35 kr. 
dr. Spitzer mosdóvizét (nem kendőszer), á 40 kr. 
dr. Spitzer valódi Salvator-szappanját á 50kr. 
dr. Spitzer lyoni rizslisztjét -— á SO és 80 kr.
Csahatatlan hajszesz a haj kihullása ellen 1 frt. 
Kéz-paszta 3 nap alatt bármely kéz fehér

és gyöngéd lesz tőle.------- —---------60 kr.
Csupán valódi minőségben a „Salvator- 

gyógyszertárában Nasicban Eszék mellett meg­
szerezhetők. Hosszas, költséges kísérletek után, 
egy csupán általam ismert módszerre találtam, 
mely szerint a Spitzer-fóle arczkenöcs eddig 
utol nem ért hatással és majdnem határtalan 
tartósságban előállítható. Készítményeim az 
arezot minden tisztálanságlól megszabadítják, 
bőrtka, szeplő s efféléktől, s a bőrnek fiatalos, 
szép külsőt kölcsönöznek. Az én Spitzer-féle 
arczkenőcsöin javítás, újonnan javított eredeti 
készítmény. Felvilágosítások a bőr. haj1 fogak, 
stb. minden szépséghibájáról és érdekes röp- 
irat: »Toilette titkok,« ingyen és bérmentve. — 
Ismóteladóknak különösen nagy engedmény. 3 
írton felül bérmentve. I írton alul semmi sem 
küldhető. Csomagolás ingyen. 1.

Kapható Debreczen : Tóth Béla Mi- 
lialovich István, Dr. Rotschnek V. Emil gyógy­
szerész uraknál.

Ér-Mihályfalván: Mátray István gyógy­
szerész urnái.

■

mi;

16

Benzolinar törvényesen védve, eltávo­
lít minden pecsétét bár­
sony, selyem posztóból stb. 

anélkül, hogy a szövet, vagy annak színe legcseké­
lyebben is megtámad látnék, tiszti s egyenruhákon 
hajtókát, arany, elefántcsontot stb. s igy nem szabad 
egy háztartásban sem hiányzani.

_ . kapható minden fii-Benzolmar s=erkere«kedésben,
darabja 60 kr.

Chem. Fabrik Wilh. RoloflF Leipzig.
Főképviselője Osztrák-Magyarországban:

jBOPOIjD dS
gyögy-füszerüzlete, Budapest, király-uteza 41. szám.

1891. julius 20

Kőbányai eertóaiiilet
A sertéskereskeüelini csarnok jelentése.

julius 17.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1) 

reg nehéz (páronkint 300—400 klgron felüli súlyban)
^2___ 43.__. 2 Öreg közép (páronkéut 300—400 klg-
suiybau) —.— .— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 44.50—45'— 4. Fiatal közép (pá-
roukiut 251—320 klgr, súlyban 46.----- 47.— 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klginig terjedő súlyban) 48.— 
50— 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 42.-43,— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45.-46,— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.------49.—. 111.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 
^e.50—47.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 47.------47.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 47.50—.48— Sertés létszám : julius 15 
napján volt készlet 141,204 darab. A hízott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban) 
felhajtatott 2800 drb

Budapesti gabonatőzsde. Julius 
18-án. Búza őszre 923 pénz, 9.25 áru. Tengeri 
1891. juh—aug. 565 pénz, 5'70 áru. Zab 
őszre 538 pénz, 5 40 áru. — Káposztarepcze 
aug.—szept. 15.15 pénz, 15-25 áru.

VASÜTI MENETREND.
Debreczenböl indul:

Budapest felé (gyv) d. e. 8 ó. 44 P-
1) »» éjjel 10 ó. 31 P-

B.-Pest—N.-Várad felé d. e. 12 ó. 52 P-
Csak Nagy-Várad „ d. u. 3 ó. 34 P-
Szabnál- felé (Ér-Mihályf.) reggel 3 ó. 9 P-

„ „ „ „ d. u. 8 ó. 24 P-
este 7 ó. 45 P-

Kassa felé reggel 4 ó. — P-
1) „ reggel 8 ó. 32 P-

d. u. 3 ó. 39 P-
n n este 7 ó. 40 P-

( m. á. vasúttól reggel 5 ó. 48 P-
Nánás felé:[ vá”ártérr^ d. u. 

reggel
3
6

ó.
ó.

19
08

P-
P-

( d. u. 3 ó. 35 P-
Budapestről Debreczenbe indul-

személyvonat reggel 8 ó. 30 p. Este 7 ó.
„ "(gyorsv.) d. u. 2 ó.

este (gyorsvonat) 9 ó.

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől d. u.

„ gyorsvonat este 
Budapest N.-Várad I'. ^gyorsv.) éjjel 
Csak Nagy-Várad felől reggel 
Szatmárról reggel

„ (Érmihályfalva felől) délben 
„ (Érmihályfalva felől) este 

Kassáról (gvorsv.) reggel
» „ d. u.
» „ este

este 
reggel 
este 

reggel 
este

Nánásról
( m. á. vasúthoz

( vásártér
( „

3 ó. 
7 ó. 
2 ó.
7 ó.
8 ó. 

12 ó. 
10 ó.

8 ó. 
12 ó.

7 ó. 
10 ó.
8 ó. 
6 ó. 
8 ó. 
5 ó.

09
06
44
42

31
16
06
36
20
21
17
05
09
56

Felelős szerkesztő: Kósa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
s Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

u

3107 ki. 
1891

Pályázati hirdetmény.
Hajduvármegyébe kebelezett Tétét- 

l®n nagy községben lemondás folytán 
üressedésbe jött községi orvosi állomásra 
ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva az 1883. I. 
t- ez. 9, §-a, illetve az 1876. XIV. t. ez. 
1^3. §-a szerint képesített azon orvos 
urak, kik ezen állomást elnyerni óhajt-

— jferingettét, ez újonnan van befestve és az 
én vasárnapi kimenő-öltözékemnek fürs!

— Dehogy, evegy csak az átelleni füszerkeres- 
kedésbe és végv Benzolinart és a ruhád megint 
szép lesz, ha azzal kezeled.



Kunz József és Társa
BUDAPEST DEBRECZEN, N.-VÁRAD

Kistemplom-bazár.

Franczia batist
előnyös bevásárlás folytán, rendkívül 

olcsó leszállított áron.

Kiházasitási kelengye
teljes kiállítással.

Vászon, kész fehérnemű, divat-rövidáru 
bútor-szövet, szőnyeg, függöny, ágy és 
asztalterítő, paplan és matrácz-raktár
dús választékban, jutányosán szabott 

árak mellett.
Lynoleiim (parafa szőnyeg)

bizományi raktár gyári áron.
Pike, trico, plüs

NYÁRI PAPLANOK
828 és mindenféle 14

íxíirclő ozíO-rirel^-

h'1 H n
'JO/J JÓZSEF

szíjgyártó üzlete
DEBRECZEN, nagy-csapó-utcza. Stenczinger-ház.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomásai3, hozni, mis/eiint

m

i

V van Szerencsem a n. e. KUAuuacg > ------------- ^

{szíjgyártó üzletemet*
0 a mai kor kívánalmainak megfelelően berendeztem. 5
® Üzletemben készen kaphatók 5

a legjobb fajta bőrből készült J

kocsiig lmcmámokS

v<

valamint igás hámok is több- 9 
féle választékban. 9

Megrendeléseket,úgyszintén 1F 
r00z javításokat, a legjutányosabb 5 

árszámi tás mellett a meghalá- 5 
rozolt időre gyorsan elkészítek. $ 

A nagyérdemű közönség be- 9 
esés pártfogását kérve 2

389 9—2
maradtam tisztelettel

MÉHÉSZ JÓZSEF
szíjgyártó.

i'ó&UÉÉM 1 ‘ í
í, I |!

Legújabban szabadalmazott

m o s o gépe k,
kerti lóczák,

KERTI BÚTOROK,
j égszekrények,

TIZEDES MÉRLEGEK,
mezőgazdasagi eszközök,

a legjobb kaszák
írásbeli jótállással,

vas- és kátránytető-lemezek,
valódi „FUCHS“-féle

rokás jegyű szerszámok
minden iparághoz.

Minden vasáruba vágó czikkek
legolcsóbb beszerzési forrása.

Képes árlap, kívánatra, bérmentve küldetik.

T 0 T H G Y ü L A
330 100—65 ELŐBB

TÓTH LAJOS ÉS TÁRSA 
vaskereskedése Debreczen, föpiacz városház és czegléd-utcza sarkán.

Nyomatott a 'Debreczen« nyomda részvénytársaságnál, 1891.
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